

20年来中国和巴西科研人员共同研究命名17种翼龙化石

“为推动古生物学发展进步作出积极贡献”

本报记者 宋亦然

国际视点

日前,国际知名科技出版机构施普林格·自然旗下学术期刊《科学报告》刊登了中国和巴西两国研究人员在朝阳翼龙科领域取得的新进展。基于对中国辽西热河生物群翼龙化石的研究,两国研究人员共同建立了朝阳翼龙科一个新属种,并将其命名为“友好美丽飞龙”。20年来,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所(以下简称“中科院古脊椎所”)团队与巴西科研团队在这一领域开展了密切合作,取得了多项成果。

两国科研团队开展多项合作

翼龙是中生代最具代表性的脊椎动物类群,其化石在世界范围内都有分布。截至目前,中国是发现翼龙种类最多、化石最丰富的国家,巴西也有大量翼龙化石资源。自2004年开始,中科院古脊椎所团队与巴西科研团队在该领域开展了多项合作。

此次双方合作研究的标本包括一具翼龙骨架和一件不完整的翼龙头骨化石,分别于2008年和2010年在中国辽宁省发现,产自距今约1.2亿年的下白垩统九佛堂组湖相页岩中。该标本是目前热河生物群保存最为精美的翼龙化石之一。标本还保存了完整的颌骨,这也是第二次在翼龙化石中发现颌骨。经过深入研究、对比和分析,研究人员推断其属于朝阳翼龙类群的一个新属种。

朝阳翼龙科的成员目前主要发现于中国辽西热河生物群。在全球范围内,除中国外,仅在巴西有确认的朝阳翼龙科成员的少量化石记录。朝阳翼龙科的新发现和深入研究,进一步支持了中国九佛堂组和巴西桑塔纳群之间相似的翼龙组合,中科院古脊椎所汪筱林团队此前提出的“中国辽西是白垩纪若干翼龙类群的起源中心”这一观点也得到更进一步证明和支持。新的属种拓展了热河生物群翼龙组合的多样性,标本的高保存度也让研究者能够获取更多关键的解剖学特征。

据中方研究团队介绍,对基础的化石研究来说,最重要的一项工作就是形态学观察和分类学对比。此次,巴西团队也参与到整个形态学观察和分类学对比的过程中。当这件标本修复完成,第一次呈现在巴西专家面前时,他们为其近乎完整的骨架和保存状况而感到震惊,不断感慨“太漂亮了”。两国研究人员因此将此次发现的新属种命名为“友好美丽飞龙”,用“友好”象征两国科学家在翼龙等古生物研究领域持续20年的友好合作。

硕果累累凝结两国科研人员的心血

“20年间,科学和文化交流为巴中双方合作研究架起桥梁,也让两国科研团队结下十分深厚的友谊。”巴西国家博物馆馆长、里约热内卢联邦大学教授亚历山大·凯尔纳说。

20年来,这一汇集两国10个科研院所14名研究者的团队取得了丰硕的科研成果。他们不仅在《自然》《科学》等国际知名学术期刊上发表了20余篇学术论文,还研究命名了17种翼龙化石,其中包括最小的隐居森林翼龙、阿凡达伊卡兰翼龙、杨氏飞龙和布式努尔哈翼龙。除了基于



见证两国的友好合作和深情厚谊

化石的联合研究,双方团队还奔赴辽宁、内蒙古、新疆、山东以及巴西阿拉皮盆地等主要化石发现地,甚至远赴南极进行联合考察和发掘。

“在这些意义重大的成果中,令我印象最深刻的成果是2017年两国研究团队对哈密翼龙蛋与胚胎的重大发现。”凯尔纳说,“在苍茫的戈壁滩上,我看到了极美的日出日落场景,与志同道合的朋友共同收获了重大成果。”2017年,中巴两国科研人员基于汪筱林团队采集的超过200枚翼龙蛋和10余枚3D胚胎标本的合作研究成果登上《科学》杂志。“这是全球首次发现3D翼龙胚胎。”回想起当时的合作经历,凯尔纳激动不已,“要知道,全世界范围内翼龙化石都十分稀少,而翼龙蛋和胚胎化石更是罕见。因此,这一发现被认为是翼龙研究200多年来最重要、最激动人心的发现之一。它凝结着两国科研人员共同的心血,也是我们友谊的重要见证。”

项目中方负责人、中科院古脊椎所研究员汪筱林表示:“20年来,中巴古生物学合作研究成果累累,为推动古生物学发展进步作出积极贡献。能够在一起共事,我们感到非常开心。”

上图:2017年,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所团队和巴西国家博物馆/里约联邦大学团队在哈密戈壁考察翼龙化石地点。

左图:2017年,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员和巴西国家博物馆/里约联邦大学教授在哈密戈壁交流考察情况。

以上图片均为中国科学院古脊椎动物与古人类研究所提供

“2018年,巴西国家博物馆与中科院古脊椎所签订了合作备忘录。在两国团队的共同努力下,我们一定能为古生物学研究作出更大贡献。”凯尔纳说。

中国和巴西科技合作源远流长。自1982年签署政府间科技合作协定以来,两国科技合作领域越来越宽,成效越来越显著。除在古生物学领域外,两国还在地球资源卫星遥感监测技术研发、飞机制造、航空航天等高新技术领域进行了广泛合作。去年4月,中国科技部与巴西科技创新部签署了关于科研创新合作的谅解备忘录,旨在拓展科技和产业创新双边合作的新渠道,进一步促进两国科技发展、增进人民福祉。

2024年是中国和巴西建交50周年,中巴高层协调与合作委员会成立20周年。“两国在经贸、科技以及应对气候变化等领域有着宽广的合作空间。”凯尔纳表示,“我相信,两国各领域持续深化合作将为两国民众带来更多福祉。”“‘友好美丽飞龙’的研究发现,再次见证两国的友好合作和深情厚谊。我相信,中巴基础科学研究合作前景将更加广阔。”汪筱林说。

(本报里约热内卢2月26日电)

泰国推出支持电动汽车新举措

本报记者 杨一

泰国近日举办2024

年度国家电动汽车政策

委员会第一次会议,并

发布了支持电动卡车、

电动公交车等电动商用

汽车发展的新举措,助

力泰国尽快实现碳中和

目标。根据新举措,泰

国政府将通过税收减免

措施支持符合条件的电动汽车相关企业。自政策正式生效

之日起至2025年底,购买在泰国国内生产或组装的电动商

用汽车的企业,可享受车辆实际售价两倍对应的税费减免,且

不对车辆价格设限;购买进口电动商用汽车的企业,也可

享受车辆实际售价1.5倍对应的税费减免。

“这次颁布的新举措主要针对电动卡车和电动公交车

等大型商用车,鼓励企业实现净零排放目标。”泰国投资促

进委员会秘书长纳立·特萨提拉沙表示,这将进一步加强泰

国电动汽车生态系统建设,巩固泰国作为东南亚电动汽车

制造中心的地位。

此次会议批准了一系列支持电动汽车储能系统建设的

投资促进措施,如为符合标准的电池制造企业提供补贴等,以吸引更多拥有先进技术的电池制造商到泰国投资。新举

措还对下一阶段电动汽车发展激励措施进行了补充和调整。例如,将可享受购车补贴的电动汽车范围扩大至载客量不超过10人的乘用车,对符合条件的电动摩托车也给予补贴等。

泰国现行电动汽车激励措施于2023年第四季度发布,将为2024—2027年购买电动汽车的消费者提供每辆最高10万泰铢(1美元约合36泰铢)的购车补贴。为实现2030年电动汽车在泰国汽车产量中占比达30%的目标,根据激励措施,2024—2025年间,泰国政府将为符合条件的外国汽车制造商减免整车进口关税和消费税,同时要求其在泰国本地生产一定数量的电动汽车。泰国媒体预测,2023年至2024年,泰国电动汽车进口量将达17.5万辆,有望进一步刺激国内电动汽车生产,到2026年底泰国预计将生产35万至52.5万辆

电动汽车。

泰国近几年持续推

出鼓励电动汽车发展的

举措并取得一定成效。

2023年,泰国纯电动汽

车新注册登记量逾7.6

万辆,较2022年的9678

辆实现大幅增长;2023

年全年泰国各类电动汽

车新注册登记量超10万辆,同比增长380%。泰国电动汽车

协会主席克里斯达·乌塔莫特表示,2024年,泰国电动汽车

销量有望进一步上升,注册量可能达到15万辆。

近年来,不少中国车企赴泰投资设厂,中国电动汽车成

为泰国消费者的购车新选择。据统计,2023年,中国品牌

电动汽车销量占据泰国电动汽车市场份额的80%,泰国最

受欢迎的3个电动汽车品牌都来自中国,分别是比亚迪、上

汽名爵和哪吒汽车。泰国汽车研究院院长江萨表示,近年

来,中国电动汽车在泰国市场日益受欢迎,提高了电动汽

车的普及程度,到泰投资的中国车企还带来了电池等配套

产业,带动了电动汽车产业链建设,这些都助力泰国成为东

盟领先的电动汽车市场。

(本报曼谷2月26日电)

“我和中国的故事”征文启事

国之交在于民相亲,国家间关系的基础在民间,力量源泉在人民友好。即日起,人民日报社与中国人民对外友好协会将联合举办“我和中国的故事”征文活动,邀请各国朋友分享与中国人民的美好记忆。

征文作品应记叙在华经历或与中国朋友之间的交流交往故事。作品应力求事实生动准确,文辞精练流畅。征文作品须为原创文章,未曾公开发表和发表,未曾互联网上发布。中文或其他语种均可,其他语种须附中文或英文翻译版本。应征作品中文或译成中文后的篇幅不超过3000字;英文篇幅不超过2500词;其他语种篇幅参照译后中文字数。投稿时欢迎附照片、视频等素材。

征文作品请通过电子邮件发送至征稿邮箱meandchina@peopledaily.cn,并在邮件主题处注明“我和中国的故事征文”并附联系电话。截稿日期为2024年5月25日。对来稿我们将择优编译刊发,中文版在人民日报“我和中国的故事”专栏刊发,英文版在人民网英文频道、人民日报英文客户端刊发。见报作品均付稿酬。征文结束后,我们会评出优秀奖若干名,颁发证书和奖品。

本征文启事英文版请点击:<http://en.people.cn/n3/2024/0226/c90000-20137453.html>

人民日报社
中国人民对外友好协会
2024年2月27日

近期,中国教育部和乌兹别克斯坦高等教育、科学与创新部共同举办中国—乌兹别克斯坦百校合作论坛,双方签署《中国—乌兹别克斯坦大学合作北京宣言》,两国将进一步加强高等教育机构交流机制,搭建互学互鉴平台,推动数字经济合作发展。乌兹别克斯坦高等教育、科学和创新部第一副部长卡里莫夫表示,乌兹别克斯坦和中国在高等教育领域的交流不断深入,两国教育合作前景广阔。

自两国1993年签署高等教育学历证书(文凭)及学位互认协议以来,中国与乌兹别克斯坦持续推动教育资源共享,深化文化交流合作。中国每年向乌兹别克斯坦提供奖学金留学生名额。自2008—2009学年起,中国设立“上海合作组织奖学金”,向包括乌兹别克斯坦在内的上合组织成员国提供政府奖学金。乌兹别克斯坦来华留学人数不断攀升,促进双方人文交流合作。

近年来,乌兹别克斯坦国内掀起“中文热”。数据显示,乌兹别克斯坦国内目前约有2000名学生学习中文,以中文为第一外语或第二外语的高等教育机构数量也不断增加。

塔什干国立东方大学是中亚地区第一所专门培养中文人才的大学。校内开设的“中国语言文化爱好者”“青年经济学家”“青年翻译家”等学习俱乐部深受学生们欢迎。由兰州大学和塔什干国立东方大学合作创办的塔什干孔子学院自2005年成立以来,已为数千名乌兹别克斯坦学生提供了中文学习机会。通过参加“我唱中文”“征文比赛”“中国散文之美”等兴趣活动,学生们进一步学习了解中国传统习俗和文化。

乌兹别克斯坦“丝绸之路”国际旅游和文化遗产大学建设和发展过程中,中方积极助力学校建设和人才培养,帮助乌兹别克斯坦中亚国家培养高水平旅游、文化、传媒等方面专业人才。乌兹别克斯坦鲁班工坊于2023年成功落地,受到当地青年的欢迎。未来,鲁班工坊将致力于提升学生职业技能,培养更多高素质技能人才,带动当地经济发展和民生改善。

卡里莫夫表示,乌中两国友好交往历史源远流长。两国合作关系在共建“一带一路”框架下得到传承,为扩大两国人文交流、促进民心相通作出贡献。

中国与乌兹别克斯坦深化教育合作

本报记者 李强

2024年世界移动通信大会开幕

本报西班牙巴塞罗那2月26日电(记者许海林、颜欢)为期4天的2024年世界移动通信大会26日在西班牙巴塞罗那会展中心拉开帷幕。今年大会主题是“未来先行”,重点关注超越5G、物联网、AI人性化、数智制造、颠覆规则、数字基因六大领域。

世界移动通信大会是全球移动通信行业的盛会,也被看作行业“风向标”。据悉,今年大会将有约2400家参展商和1100名演讲者参会,其中包括中国移动、中国电信、华为、中兴、联想、小米、科大讯飞等近300家中国企业。此外,为初创企业提供发展平台的创新孵化项目今年也迎来10周年,来自100多个国家和地区、涵盖12个行业的850多家初创企业将在今年大会期间亮相,展示相关领域的产品和技术。

墨西哥2023年经济增长3.2%

据新华社墨西哥城电(记者席瑞、缪培源)墨西哥国家地理统计局日前发布的修订数据显示,墨西哥2023年国内生产总值(GDP)增长3.2%,略低于2022年3.9%的增速。

数据显示,2023年墨西哥工业生产增长3.5%,其中建筑业领域表现突出,增长15.6%。农牧业增长1.9%,服务业增长3.1%。墨西哥财政部副部长加夫列尔·约里奥此前表示,公共和私人投资之间的协同作用正持续推动墨西哥经济增长。

墨西哥经济部14日发布的数据显示,2023年墨西哥外国直接投资额创历史新高,达到360.58亿美元,较前一年增长27%。其中,50%的投资集中在制造业,包括运输设备、饮料和金属等。

墨西哥政府此前预测,2024年该国经济增长率将在2.5%至3.5%之间。

多家媒体分析认为,墨西哥2023年经济增长基本符合政府此前预期。墨西哥央行在2023年11月的一份报告中预测,该国2023年经济增长率在3.1%至3.5%之间。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔